Accordo Quadro per la disciplina del Deposito Legale dei Documenti video previsto dalla Legge 15 aprile 2006 n. 106 e relativo Regolamento di attuazione (DPR 3 maggio 2006 n. 252)

Tra

La Discoteca di Stato - Museo Audiovisivo, con sede a Roma, Via Michelangelo Caetani,32 in persona del Direttore, dottor Massimo Pistacchi (di seguito denominata, per brevità, la “Discoteca”)

E

L’Unione Italiana Editoria Audiovisiva , con sede a Milano Piazza Castello 20, in persona del Presidente, avvocato Davide Giulio Rossi (di seguito denominata , per brevità, l’”Univideo”)

Premesso:

che in data 2  settembre 2006 è entrato in vigore il DPR del 3 maggio 2006 n. 252 (di seguito il “Regolamento”)  emanato in attuazione della legge 15 aprile 2004 n. 106 (di seguito la “Legge”)  recante le norme relative al deposito obbligatorio (di seguito il “Deposito Legale”) dei documenti di interesse culturale destinati all’uso pubblico;

che la nuova disciplina, che ha abrogato definitivamente la normativa di cui alla Legge  374/1939, è nata (in seguito a una proposta dell’Associazione Italiana Biblioteche elaborata nel 2001) per esigenze e finalità culturali, nell’intento cioè di costituire un archivio nazionale e regionale della produzione editoriale, atto a conservare la memoria della cultura e della vita sociale;

che in forza dell’art 1) della Legge  sono oggetto di Deposito Legale tutti “i documenti destinati all’uso pubblico e fruibili mediante la lettura, l ’ascolto o la visione qualunque sia il loro processo tecnico di produzione, di edizione e di diffusione”;

che in particolare, tra le categorie di documenti destinati al Deposito Legale,  l’art 4) della Legge  menziona “i documenti sonori e video”, definiti all’art. 2) del Regolamento  come  i fonogrammi, i videogrammi e gli audiovisivi (da intendersi supporti di qualsiasi natura,   anche digitale);

che la disciplina delle modalità del Deposito Legale dei documenti sonori e video è specificatamente regolata dal Capo III del Regolamento  che prevede la consegna di una copia del documento alla Discoteca di Stato – Museo dell’Audiovisivo e di un’altra copia a un Ente a livello locale da individuarsi ad opera della Conferenza Unificata ;

che obbligati al Deposito Legale di detti documenti video (di seguito i “Supporti Videografici”)  sono il Produttore o il Distributore dei medesimi , così come definiti al punto 4) del presente Accordo;

che per quanto riguarda i Supporti Videografici,  l’Univideo, Associazione che rappresenta  il settore dell’Home  Entertainment Italiano in Italia e raggruppa al suo interno le principali aziende attive dell’Industria dell’Audiovisivo, ha proposto alla Discoteca di instaurare un rapporto di collaborazione e cooperazione per la gestione operativa delle procedure di applicazione della Legge  e relativo Regolamento;

che la Discoteca ha accolto favorevolmente la proposta dell’ Univideo;

che alla luce di quanto sopra la Discoteca e l’Univideo hanno stabilito di stipulare un accordo , alle condizioni e nei termini che seguono (di seguito l’”Accordo”), si conviene e si stipula quanto segue:

Punto 1) Premesse

Le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale dell’Accordo.

Punto 2) Definizioni

Ai fini dell’Accordo si intende per:

Legge: la legge 15 aprile 2004 n. 106;

Regolamento: il DPR  3 maggio 2006  n .252;

Deposito Legale: il deposito obbligatorio previsto dalla Legge attuata dal Regolamento;

Supporti Videografici: tutti i supporti di qualsiasi tipo e formato che riportano opere audiovisive;

Soggetti obbligat i al Deposito Legale: il Produttore /Distributore così come indicati  al punto 4) del presente Accordo; 

Opere di Catalogo: tutti i titoli del Produttore /Distributore messi in circolazione da almeno  tre mesi. 

Punto  3) Oggetto del Contratto

I Produttori/Distributori associati all’ Univideo si impegnano a depositare alla Discoteca una copia di tutti i Supporti Videografici da essi realizzati/ distribuiti /commercializzati con decorrenza dal 2 settembre 2006.

Si conviene che i Supporti Videografici destinati al Deposito Legale  sono esclusivamente quelli destinati alla vendita.

Essi devono essere del tutto identici a quelli messi in circolazione  così come previsto dall’art. 7 del Regolamento; saranno quindi dotati di misure di protezione ove lo siano quelli destinati alla vendita, non lo saranno  ove anche quelli destinati alla vendita non lo siano.

Punto 4) Soggetti obbligati al Deposito Legale

Viene precisato che per Produttore /Distributore  deve intendersi  la persona fisica o giuridica che: a) realizza i Supporti Videografici destinati alla vendita o alla distribuzione al pubblico per l’uso privato; b) introduce o importa nel territorio nazionale Supporti Videografici  destinati alla vendita o distribuzione al pubblico per l’uso privato; c) pur non avendo compiuto attività di riproduzione, mette in commercio, pone in circolazione o comunque a disposizione del pubblico con qualsiasi mezzo o a qualsiasi titolo Supporti Videografici; d) realizza, distribuisce, commercializza come sopra descritto Supporti Videografici in abbinamento a pubblicazioni a stampa di qualsiasi formato (volumi, opere collezionabili, quotidiani, periodici ecc.).

 Ferma la premessa di cui sopra e in considerazione delle variegate tipologie contrattuali che regolano la distribuzione/commercializzazione dei Supporti Videografici, si conviene espressamente che le procedure relative al Deposito Legale dei Supporti sono a carico degli stessi soggetti  (Produttori /Distributori) che ne curano le pratiche per il rilascio dei contrassegni SIAE.

Si precisa che nel caso in cui sono le Imprese di Replicazione a svolgere le pratiche di rilascio dei contrassegni Siae per conto dei Produttori/Distributori, l’obbligo del deposito rimane in carico a questi ultimi.

Punto 5)  Modalità di consegna

La Discoteca accorda ai Produttori/Distributori  la facoltà di scegliere le modalità di consegna dei Supporti Videografici, consegna che potrà essere trimestrale (al 30 marzo, 30 giugno, 30 settembre e 31 dicembre) ovvero di volta in volta in concomitanza alla data della prima distribuzione al pubblico.

I Supporti Videografici in formato VHS dovranno continuare ad essere depositati finché tale forma di supporto continuerà ad essere in commercio.

Punto 6)  Arretrati

I Produttori/Distributori che alla data del presente Accordo non abbiano provveduto al Deposito Legale di quanto di loro competenza effettueranno una consegna cumulativa di tutti i Supporti Videografici  immessi sul mercato dal 2 settembre 2006 al 30 aprile 2007 entro e non oltre il 30 giugno 2007. Successivamente a tale consegna il deposito si svolgerà con le modalità e la tempistica concordate e previste al punto 5).

Punto 7) Abbinamenti editoriali

Si conviene espressamente che il  Deposito Legale dei Supporti Videografici commercializzati in allegato a pubblicazioni a stampa (volumi, fascicoli, opere collettive, quotidiani, periodici ecc.) sia   effettuato  dall’editore  che effettua l’abbinamento editoriale stampato /Supporto Videografico.   Lo stesso  provvederà alla consegna della confezione   alla Biblioteca Nazionale di Firenze e alla Biblioteca Nazionale di Roma con le stesse modalità previste per il deposito degli stampati. Pertanto non dovrà essere effettuato alcun deposito alla Discoteca.

Punto 8) Opere di Catalogo

Per quanto riguarda le Opere di Catalogo come definite al punto f) delle Premesse si conviene che il deposito possa effettuarsi o in un’unica soluzione con le tempistiche stabilite al Punto 6) oppure di volta in volta all’atto della ristampa. 

Punto 9)  Ristampe -  Riedizioni  – Cofanetti promozionali 

Si conviene espressamente che, nel caso in cui di un prodotto audiovisivo già depositato venga effettuata una ristampa senza alcuna modifica ai contenuti, ad eccezione della ristampa su formato e supporto differente, incluse le opere collezionabili, non debba essere effettuato alcun deposito. 

Qualora, invece, siano effettuate riedizioni, ossia vengano apportate aggiunte, contenuti extra ecc. sarà effettuato anche il deposito della riedizione.

Per quanto riguarda i cofanetti promozionali contenenti più Supporti Videografici si conviene che essi non siano oggetto di deposito solo qualora contengano supporti identici ai documenti videografici , già singolarmente depositati.

Punto 10)  Riproduzione su Supporti Videografici di diverso formato.

Nel caso in cui un prodotto audiovisivo venga riprodotto, nello stesso identico contenuto, su supporti di formato differente (Blu Ray , HD DVD, ecc.) debbono essere depositati tutti i diversi supporti e i diversi formati.

Punto 11) Contrassegno

I Supporti Videografici destinati al Deposito Legale avranno il contrassegno SIAE.

Potrà essere utilizzato, a scelta del Produttore /Distributore il bollino attualmente previsto  per i prodotti in omaggio o un contrassegno riportante la dicitura “Copia relativa al Deposito Legale ex Legge 106/2004” o ancora il bollino normale per i prodotti destinati alla vendita.

Punto 12) Lista Associati

Si allega al presente Accordo, quale parte integrante a tutti gli effetti, l’elenco degli Associati dell’Univideo, con impegno della stessa di inviare gli aggiornamenti relativi ogni tre mesi.

Discoteca di Stato-Museo Audiovisivo                        Unione Italiana Editoria  Audiovisiva

Roma       il                                        

